

bb. 48. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

rj i e e

1980. augusztus 21.

24. évadnyitó a józsef attila színházban
25. váncsa miniszter nyilatkozata
26. nemzetközi faluégészségügyi tanácskozás
- 7. husz éves a mecseki zoo
28. népi iparművészek kitüntetése
29. magyar szakszervezeti küldöttség
30. évadnyitó a gyermekszínházban
31. évadnyitó a kecskeméti katona józsef színházban
32. olvasótábor bárban
33. elutazott a japán békeküldöttség
34. kgst-nap a omék-on
35. árucsereforgalmi társaság
36. gondok, feladatok -általános iskolai helyzetkép
37. elhunyt fenyő emil
38. szolgáltatásfejlesztés
39. békés megyei küldöttség
40. utcaszínház miskolcon
41. gázrobbanás győrött
42. részvét-távirat
43. évadnyitó a nemzeti színházban
44. évadnyitó a szolnoki szigleti színházban
45. időjárásjelentés
46. szerk. figy.
47. a hidegfront nyomában
48. hirjegyzék

/mti/

-. -

21.00 rj

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy,
 izsák erika
 henci erzsébet

-38-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. bővítik a családi- és a kis-társasházak ajánlott terveit

i/sb/rj sl e

1980. augusztus 22.

az ország második 15 éves lakásfejlesztési programjának megfelelően a magánlakás-építésben mind jobban előtérbe kerülnek az építési területet gazdaságosabban hasznosító beépítési formák, mint a családi házak csoportos telepítése sor- és láncházak megoldással vagy többszintes társasházakkal. a népgazdaságnak és az érdekelt lakosoknak egyaránt gazdaságos és korszerű telepítési formák gyorsabb elterjedésének azonban gátat szabott, hogy ezeket a házakat jobbára hagyományos módon építették, bár voltak kezdeményezések korszerű technológiákra is. a fejlesztés, a kibontakozás meggyorsítása érdekében az évm, a minisztérium magánlakásépítési célprogram bizottsága, a heves megyei tanács, a szövetség és az otp most országos pályázat kiírásával a korszerű öntött-betonozásos technológiával a csoportosan telepített családi házak és kis társasházak tervcsaládjainak kidolgozására hívta fel a tervezőket. a javaslatok alapján egészítik ki a magánlakásépítés ajánlott terveinek gyűjteményét. így kedvező feltételeket teremtenek a gazda-

ságos és korszerű telepítési formák gyorsabb elterjedésének, ugyanis az öntött-betonozási technológia jelentős tartalékot kínál ebben a munkában.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1. / bővítik a családi- és ... 1. folyt./rj

a pályázóknak fontos feladata, hogy megfelelő gyártási bázissal megalapozott öntött építési eljárások alapján készítsék el a csoportosan telepíthető magánlakások gazdag változatainak terveit. a csoportházak kategóriájában készítsenek korszerű terveket földszintes sorházakról, kétszintes lakásokkal, berendezett emeltes sorházakról, láncház-változatokról, s mérlegeljék a beépítés, a garázsépítés lehetséges variációit is. általában 4,5 és 6 személyes lakásokat tervezzenek, s kínáljanak korszerű választékot nappalival, félékszobákkal, korszerű étkezési változatokkal stb. rendelkező lakástípusokból.

ötötötér-

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők a magyar építőművészek szövetségének titkárságán, s a kész terveket legkésőbb december 1-ig kell beküldeni. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására 340 ezer forintot irányoztak elő. a bírálóbizottság december 20-ig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

--

bb. 2. a budapesti kisdiákoknak több mint a fele részsülhet napközis ellátásban

i/-don/rj bc e

1980. augusztus 22.

a budapesti iskolabővítések eredményeként az új tanévben a meglévőkhöz kívül 146 napközis csoportot szervezhetnek, vagyis az általános iskolásoknak - 181 500 kisdiáknak - mintegy 55 százaléka részsülhet napközis ellátásban. miként a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályán elmondták a kerületek között kisebb-nagyobb szóródások lesznek, a napközis ellátásban s ennek oka kétféle. egyrészt több városrészben kiugróan magas a gyermeklétszám /míg másutt alig nőtt/, másrészt az építők szeptemberig nem készülnek el az összes új tanintézettel.

/folyt.köv./

-2-

bb. 2. / a budapesti kisdiákoknak... 1. folyt./rj

a múlt évinél jóval több apróság napközis ellátására nyílik lehetőség újpesten, kőbányán, angyalföldön, valamint a xviii. és a xxii. kerületben. a tavalyinál több szülő gondolja enyhül az i., a vi., és a xv. kerületben is. jelentősen, az 55 százalékos arány alatt marad viszont a ii. és a xii. kerület. a ii-ban a kisdiákok nem egészen 43 százaléka tudnak ellátást biztosítani, a xii. kerületben pedig - az itteni nevelőotthon igénybevétele ellenére is - csupán 45 százaléknak. romlik a helyzet Óbudán, a többi városrészben pedig a múlt évihez hasonló lesz a napközis ellátás: minden második család számíthat általános iskolás koru gyermekének napközis felvételére. mivel a dolgozó szülők számára gondot jelent a napközibe föl nem vett gyermekek étkeztetése, ezért a művelődésügyi főosztály szorgalmazza minden olyan javaslat megvalósítását, amely enyhít-segit a helyzeten. ilyen például a vendéglátóipar szabad kapacitásának felhasználása. e célból a tanács kereskedelmi főosztálya az idén is fölvetette a kapcsolatot a vendéglátóipari vállalatokkal. az eredmény: szeptembertől több mint száz étteremben és vendéglőben 16 ezer tanuló ebédelhet naponta előfizetéses formában, 10-13 forintért. valamennyi kerületben kijelöltek ilyen vendéglátóhelyeket, ezek címéről az iskolákban adnak tájékoztatást. /mti/

--

bb. 3. „minden napra egy mese,, és társai a móra kiadónál

i/km/rj bc e

1980. augusztus 22.

„minden napra egy mese,, - ez nem csupán a móra kiadónál a napokban immár hetedik kiadást megélt nagyszerű mese összeállítás címe, hanem a kiadó munkáját is jellemző állítás. a gyermekeknek és az ifjuságnak íródott műveket gondozó kiadó ugyanis az idén mintegy 370 kötetet jelentet meg: egy-egy könyvujdonság jut az esztendő minden napjára.

/folyt.köv./

-3-

bb. 3. / „minden napra.... 1. folyt./rj

„autóstoppal a tengerhez,, címmel egy ndk-beli fiú és lány autóstoppos kalandjait vetette papírra gerhard holtz-baumert. a sajátos szerkezetű regényből az olvasó kétszer is végigélheti az utazás kalandjait, hol a fiú, hol a lány kommentálásában. a fővárosi operettszínház műsornaptáráról már jól ismert békeffi istván regényének címe, „a kutya, akit bozsi urnak hívtak,,. a most nyomtatásban is hozzáférhetővé váló regény a valóságnak és a mesének különleges ötvözetét használja fel, hogy elmondja vallomását az emberiségről és az emberről. a kötetet a történet szinpadai változatának felvételei illusztrálják.

kárpáti kamil a varázslatos gyermekkort idézi fel a „trombitás ali cirkusza,, című regényében, amelynek hősei 8-10 éves gyerekek. kántor zsuzsa „hajszesz és bolondgomba,, című kötetében az eddig megjelent két gyermektárgyú fantasztikus regényét „zenél a zakariás,, és „matekária,, egy harmadikkal trilógiává egészítette ki. a könyv hősei xxv. századi uttörők, akik egy fejlett technikájú társadalom emberi esendőségeivel szembekerülve ügyesen igazítják helyre a kerékvágásból kikökkent világot.

„ballada egy márványtábláról,, címmel a közkedvelt „csikos könyvek,, sorozatban jelenik meg kántor zsuzsa másik műve. az író-nő kortársa volt braun évának, s regényében mutat, jelent és jövőt egyszerre láttató módon idézi fel a kommunista mártír alakját. több generációnak az első igazi nagy regényélményt jelentette borisz polevoj „egy igaz ember,, című kötete, amelyet új kiadásban ismét közreadnak.

a fiatalabb, az olvasás élményével még csak most ismerkedő korosztályra is gondol a kiadó több meseregény közreadásával. magyarországon is nagy sikert aratott lewis caroll „alice csodaországban,, című kötete. megjelenés előtt áll az író másik műve is, az „alice tükkörországban,, amely éppugy furcsa ötletekkel letűzdelt, kitűnő humorú írás, mint a korábban megjelent párja. a „már tudok olvasni,, sorozatban nagy katalin „tűrhető lajos,, című meseregényével jelentkezik a kiadó. hatodik kiadását éli meg tersánszky józsi jenő meséje, a „misi mókus kalandjai,, s ujranyomják török sándor ugyancsak közkedvelt művét, a „kőköjszi és bobojszát,,. /mti/

-. -

-4-

bb. 4. behozatal helyett export

i/be/rj sl e

1980. augusztus 22.

az eddigi évi 7,5 millió forintos behozatal helyett ezentul 15 millió forintért értékesít külföldön horgany fröccsöntő gépekhez való szerszámokat az elzett művek lemezárugyára. a huzózárok nyitóhoz szükséges évi kétszázmillió apró alkatrész gyártásához a szerszámok egy részét svájcból, illetve az nszkből szerezték be, darabonként csaknem félmillió nem ritkán egy millió forintnak megfelelő valutáért. az idén azonban megváltozott a helyzet. a szerszámkészítő műhely gépparkját jórészt nagyteljesítményű automata és félautomata berendezésekkel korszerűsítették, kezelésükre megtanítottak olyan dolgozókat, akik korábban a satupad mellett álltak. az új gépeken nagy pontossággal készíthetők el ezek a szerszámok, amelyekkel horganyból fröccsöntik a huzózárok nyitóinak fém alkatrészeit 4 milliméteres nagyságtól 2 centiméteresig. az eltérés nem lehet nagyobb 3-5 század milliméternél. a szerszámkészítő műhelyben a berendezéseknek egy része már két műszakban dolgozik, így a gyár teljes horgany fröccsöntő szerszám igényének kielégítésén túl exportra is jut. ebben a hónapban készül el az utolsó két példány abból a 12 szerszámból, amelyet első exporttételként argentinába szállítanak. /mti/

-. -

bb. 5. kimagasló jövevény

i/be/sl/rj e

1980. augusztus 22.

már születésekor ápolóinak „fejére nőtt,, klári, a fővárosi állatkert zsiráfébije 175 centiméteres magasságával, majd 70 kilónyi súlyával. a zsiráf hölgy sorrendben immár a harmadik „hosszu nyaku,, amely itt budapesten látta meg a napvilágot. mamája, meru 1969-ben, nővére, lenke pedig két évvel ezelőtt örvendeztette meg jöttével az állatkert látogatóit. klárit most még a zsiráf mama eteti, hogy nagyra nőjön, erősödjön, de egy-két hónap múlva már ő maga is nyújtogatja nyakát az akácágak után. /mti/

-. -

-5-

bb. 6. ezer éves település borsodban

kör/kz/gw e

1980. augusztus 22.

augusztus 26-án ünnepi tanácsülésen emlékeznek meg a vilmányi közös községi tanácshoz tartozó hejce fenállásának 1000. évfordulójáról. borsod megye abauji részén lévő település, amely az aba nemzetség szállásföldjén alakult, már a honfoglalás korában benépesedett. iv. béla király oklevele is olyan egyházas helyként említi, ahol már i. istván király idejében templom állt és az az egeri püspökség birtoka volt. korai településére utal, hogy katolikus temploma gótikus stílusban épült, amelyet később lőrészekkel ellátott falakkal erősítettek meg. községet később rákócziak birtokolták, a 18-ik században pedig a kassai püspökség birtokába került. ebben az időben fellner jakab tervei alapján püspöki nyaraló épült a községben. ebben ma szociális otthon működik.

hejce nem tartozik az elnéptelenedő községek közé; a felszabadulás után több mint félszáz korszerű családi ház épül a megközelítőleg ezer lakost számláló faluban. /mti/

-.-

bb. 7. újabb erődfalat tártak fel a veszprémi várban

feh/kz/gw e

1980. augusztus 22.

a középkori veszprémi vár eddig ismeretlen bástyáját és várfalát tárta fel dr. kralovánszky alán a veszprémi bakonyi múzeum régésze.

a veszprémi várhegy az árpádok korában egy királyi uradalom és egyben a megye központja volt. falain belül székelyt a joghatóság helyi letéteményese, a király által kinevezett sipán, s gyakran lakója volt a királynő, valamint a püspök. a török elleni harcokban jelentős szerepe volt a dunántúli végvári rendszerben. a harcok során 17 alkalommal cserélt gazdát.

a bakonyi múzeum az idei nyáron a várnak azon a részén kezdett ásatásokat, amely a 15. századtól kezdve egy azonos magasságban lévő közeli dombról ágyuval a legsebezhetőbb volt. az ásatások megkezdését az indokolta, hogy a közeljövőben a vár 29-es számú épületében, a történelmi környezet megőrzésével, étterem - eszpresszó, - söröző együttest alakítanak ki. a várnak ez a legkorábbi világi jellegű épülete, amely késő reneszánsz stílusban épült. a házasságkötő termet si magába foglaló épület udvarán megkezdett ásatásokkal csaknem 20 méter átmérőjű rondella szépen kiépített alapfalai kerültek elő. hozzá hasonlókat olasz hadmérnökök a 15. század elején építettek hazánkban.

/folyt.köv./

-6-

bb. 7./ újabb erődfalat... 1. folyt./gw

h az ásatás meglepő eredménye, hogy megtalálták azt a rondellához csatlakozó 3.4 méter széles-kívül szépen megmunkált - várfalat is, amely a korábbi, 1570-es keltezésű térképen sem szerepel. ez valószínűleg a 14-15. századból való. a régészek szerint ehhez csatlakozott a külső és a belső vár közötti kapu - tervek szerint a középkori várfalakt és a rondellát eredeti formájában láthatóvá teszik. /mti/

bb. 8. fehér szarvasgomba a bakonyban

szé/kz/gw e

1980. augusztus 22.

ritka csemegének számító fehér szarvasgombát találtak a bakonyban, hárskut határában.

ez a föld alatti tenyésző gombafaj ritkán kerül a „hétköznapi”, gyűjtő szemé elé. ezért a gomba inyenccségekhez szokott olaszok és franciák már a múlt században idomított házisertésekkel és kutyákkal kerestették. legeredményesebbnek bizonyult a franciák módszere, akik gombamicéliummal fertőzött facsemeték alatt kezdték szaporítani a ritka csemegét.

ezzel a módszerrel kísérletezett a hazai szarvasgombák monográfiájának szerzője, a néhai szemere lászló is, aki életének utolsó esztendeit - remetei magányban - a bakonyban töltötte. a hazai gombaszakértők nagy öregének, szemere lászlónak, életében ez a törekvése nem vált valóra. a szakértők most a természet kárpótlásának tekintik, hogy évekkel a kísérletek után a bakonyban mégis találtak fehér szarvasgomba tenyészhelyet.

a ritka - tudományosan is figyelmet keltő - leletből mintákat küldtek a természettudományi múzeumnak. /mti/

-.-

- 7 -

bb. 9. befejeződött a „budapesti nyár,,

i/me/rj böc e

1980. augusztus 22.

befejeződött a nyári színházi évad a fővárosban. június 23-tól augusztus 21-ig 98 előadást tartottak a négy szabad-
téri színpadon. a szeszélyesen változó időjárás ellenére megva-
lósult a műsorterv: csupán tíz előadást halasztottak „esőnapra,,
s egy előadás maradt el. csaknem 140 ezren nézték meg a nyári
produkciókat, szinte ugyanannyian, mint tavaly nyáron. miként
katona ferenc, a budapesti szabadtéri színpadok igazgatója a
„budapesti nyár,, idei programjáról, s a következő idényben
várható újdonságokról elmondta, a margitszigeti színpadon főleg
zenei műveket jelenítettek meg. verdi: trubadur című operáját
világhírű vendégművészek közreműködésével adták elő. e művet már
tavaly is játszották, ezért a következő nyáron verdi másik művét,
arigoletto-t adják elő. a régi hagyományt felelevenítve színre
vitték egy klasszikus nagyoperettet: lehártól a vigözvegyet. ---
ezt a következő évadban is játsszák. két hangverseny is volt itt
a nyári programban. az egyik koncerten szerenádokat és balettzené-
ket, a másikon liszt: szent erzsébet legendája című oratóriumát
szólaltatták meg. miként az előző évadokban, népzene is tolmá-
csoltak. az állami népi együttes az ecseri lakodalmast, a szlovák
állami népi együttes pedig szlovák néptáncokat, zenés- táncos kom-
pozíciókat adott elő, népszokásokat jelenített meg. a koncertek-
nek, a folklórnak a jövőben is helye lesz e színpadon.

a színházbarátok, főleg a fiatalok tömegeit vonzotta a budai
parkszínpad is. itt vendégszerpeltek az egzotikus folklór együt-
tesek: a mexikói, a kubai, a fülöp-szigeteki és a martinique-i ba-
lett, valamint a hazai könnyűzene közkedvelt előadóművészei, együt-
teseik. a színpad profilja jövőre sem változik, s más együttesek
képviselik az egzotikumot és a könnyűzenét.

a hilton szálló dominikánus udvarában rendezett budavári vigas-
ságok ugyanolyan népszerűek voltak, mint három évvel ezelőtt, a
játékhely felavatásakor. a nyitás óta játszott pergolesi-vig-
operákat és a nyáron bemutatott eszterházi rögtönzés című opera-
komédiát nézték meg - akik helyet kaptak. azoknak, akik az
idén nem jutottak belépőjegyhez vigasztalás lehet, hogy a következő
nyáron is műsoron lesznek ezek az operák, s csupán az itteni
kamarakonzert műsora változik.

az időjárás leginkább a városmajori színpadot érintette, mivel
itt - csütörtök kivételével - minden nap szerepeltek egy hónapon át.
a zavaró körülmények ellenére a hurrá fiúk!! című bohózatot, „ki-
játszották,, helyette jövőre a régen látott irma, te édes...
című musicalt adják elő, galambos erzsébet főszereplésével - mondotta
befejezésül az igazgató. /mti/

-8-

bb.10. csőtörés miatt közlekedési változások budán

t/kj/ig hgy

1980. augusztus 22.

péntek reggel eltört egy 100 milliméteres vízcső az
erzsébet -hid és a rudas - fürdő között húzódó villamossínek
alatt. emiatt 9 órától leállították a gellért-rakparton
közlekedő 9-es, 18-as és 19-es villamosok közlekedését. a víz-
művek szakemberei a villamospanelok kiemelése után hozzá-
láttak a hiba kijavításához; várhatóan a késő délutáni órákig
végeznek a munkával.

a helyreállításig módosították a villamosok forgalmát. a 9-es
járat a varga jénő tér és a mórlicz zsigmond körtér, a 18-as az
albertfalvai kitérő - mórlicz zsigmond körtér, illetve a jános-
kórház és a szarvas tér között, a 19-es az etele tér - mórlicz
zsigmond körtér közötti szakaszon szállítja az utasokat. a 9-es
és a 19-es villamos a batthyány tér és a döbrentei tér között
ingajáratban közlekedik. a kieső szakaszon autóbuszok bonyo-
lítják le a forgalmat. /mti/

-. -

bb.11. a lotó nyerőszámai

mm/ig hgy

1980. augusztus 22.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint
a budapesten az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari
vásáron megtartott 34. heti Lottó sorsoláson a következő
számokat húzták ki:

36, 48, 62, 65, 69.

/mti/

-. -

bb.12. halálos közlekedési balesetek

mi/ig hgy

1980. augusztus 22.

dunavecse külterületén judák sándor 23 éves gépkocsi-
vezető apostagi lakos motorkerékpárjával nekiütközött az előt-
te haladó lovasfogatnak, amelyet ötvös józsef 67 éves nyugdi-
jas helyi lakos hajtott. a baleset következtében judák
olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás köz-
ben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint ötvös
a lovasfogatot nem világította ki, judák pedig a motorkerék-
párt nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.
a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja.

/folyt.köv./

11.00/ig

- 9 -

11³⁰/₃₁

bb. 9. befejeződött a „budapesti nyár”,

i/me/rj böc e

1980. augusztus 22.

befejeződött a nyári színházi évad a fővárosban. június 23-tól augusztus 21-ig 98 előadást tartottak a négy szabad-
téri színpadon. a szeszélyesen változó időjárás ellenére megva-
lósult a műsorgeterv: csupán tíz előadást halasztottak „esőnapra”,
s egy előadás maradt el. csaknem 140 ezren nézték meg a nyári
produkciókat, szinte ugyanannyian, mint tavaly nyáron. miként
katona ferenc, a budapesti szabadtéri színpadok igazgatója a
„budapesti nyár”, idei programjáról, s a következő idényben
várható újdonságokról elmondta, a margitszigeti színpadon főleg
zenei műveket jelenítettek meg. verdi: trubadur című operáját
világhírű vendégművészek közreműködésével adták elő. e művet már
tavaly is játszották, ezért a következő nyáron verdi másik művét,
arigoletto-t adják elő. a régi hagyományt felelevenítve színre
vitték egy klasszikus nagyoperettet: lehártól a vigözvegyet.
ezt a következő évadban is játsszák. két hangverseny is volt itt
a nyári programban. az egyik koncerten szerenádokat és balettzené-
ket, a másikon liszt: szent erzsébet legendája című oratóriumát
szólaltatták meg. miként az előző évadokban, népzene is tolmá-
csoltak. az állami népi együttes az ecseri lakodalmost, a szlovák
állami népi együttes pedig szlovák néptáncokat, zenés- táncos kom-
pozíciókat adott elő, népszokásokat jelenített meg. a koncertek-
nek, a folklórnak a jövőben is helye lesz e színpadon.

a színházbarátok, főleg a fiatalok tömegeit vonzotta a budai
parkszínpad is. itt vendégszerepeltek az egzotikus folklór együt-
tesek: a mexikói, a kubai, a fülöp-szigeteki és a martinique-i ba-
lett, valamint a hazai könnyűzene közkedvelt előadóművészei, együt-
tesei. a színpad profilja jövőre sem változik, s más együttesek
képviselik az egzotikumot és a könnyűzenét.

a hilton szálló dominikánus udvarában rendezett budavári vigas-
ságok ugyanolyan népszerűek voltak, mint három évvel ezelőtt, a
játékhely felavatásakor. a nyitás óta játszott pergolesi-vig-
operákat és a nyáron bemutatott eszterházi rögtönzés című opera-
komédiát nézték meg - akik helyet kaptak. azoknak, akik az
idén nem jutottak belépőjegyhez vigasztalás lehet, hogy a következő
nyáron is műsoron lesznek ezek az operák, s csupán az itteni
kamarakoncert műsora változik.

az időjárás leginkább a városmajori színpadot érintette, mivel
itt - csütörtök kivételével - minden nap szerepeltek egy hónapon át.
a zavaró körülmények ellenére a hurrá fiuk!! című bohózatot, ki-
játszották, helyette jövőre a régen látott irma, te édes...
című musicalt adják elő, galambos ercsi főszereplésével - mondotta
befejezésül az igazgató. /mti/

-. -

-8-

bb.10. csőtörés miatt közlekedési változások budán

t/kj/ig hgy

1980. augusztus 22.

péntek reggel eltört egy 100 milliméteres vízcső az
erzsébet -hid és a rudas - fürdő között húzódó villamossínek
alatt. emiatt 9 órától leállították a gellért-rakparton
közlekedő 9-es, 18-as és 19-es villamosok közlekedését. a viz-
művek szakemberei a villamospanelok kiemelése után hozzá-
láttak a hiba kijavításához; várhatóan a késő délutáni órákig
végeznek a munkával.

a helyreállításig módosították a villamosok forgalmát. a 9-es
járat a varga jenő tér és a mórlicz zsigmond körtér, a 18-as az
albertfalvai kitérő - mórlicz zsigmond körtér, illetve a jános-
kórház és a szarvas tér között, a 19-es az etele tér - mórlicz
zsigmond körtér közötti szakaszon szállítja az utasokat. a 9-es
és a 19-es villamos a batthyány tér és a döbrentei tér között
ingajáratban közlekedik. a kieső szakaszon autóbuszok bonyo-
lítják le a forgalmat. /mti/

-. -

bb.11. a lotó nyerőszámai

mm/ig hgy

1980. augusztus 22.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint
a budapesten az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari
vásáron megtartott 34. heti Lottó sorsoláson a következő
számokat húzták ki:

36, 48, 62, 65, 69.

/mti/

-. -

bb.12. halálos közlekedési balesetek

mi/ig hgy

1980. augusztus 22.

dunavecse külterületén judák sándor 23 éves gépkocsi-
vezető apostagi lakos motorkerékpárjával nekiütközött az előt-
te haladó lovasfogatnak, amelyet ötvös józsef 67 éves nyugdi-
jas helyi lakos hajtott. a baleset következtében judák
olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás köz-
ben meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint ötvös
a lovasfogatot nem világította ki, judák pedig a motorkerék-
párt nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.
a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja.

/folyt.köv./

11.00/ig

- 9 -

11/30
31

bb.12. /halálos közlekedési folyt./ig

fejér megyében sárkeresztes külterületén perics zsi-
kov 35 éves gépkocsivezető, jugoszláv állampolgár svilevai la-
kos által vezetett személygépkocsi a vizes uttesten megcsuszott,
áttért a menetirány szerinti bal oldalra, és az árokban egy fának
ütközött, majd visszavágódott az uttestre, és felborult. a bal-
eset következtében a gépkocsi utasa csocsics borka 50 éves ház-
tartásbeli jugoszláv állampolgár topiri lakos a helyszínen meg-
halt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint perics a sze-
mélygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel
vezette. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

-. -

bb.13. bővülő kereskedelmi hálózat - elaprózott beruházások
- a veszprém megyei tanács vb ülése

szé/bam/ig hgy

1980. augusztus 22.

veszprém megye kereskedelmi hálózatának bővítésében vál-
tozatlanul magas az építési beruházások aránya, s a technikai
fejlesztés elmaradt az igényektől - pénteki ülésén állapította meg
a megyei tanács végrehajtó bizottsága. ^{to}

a testület ezt a tapasztalatot az v. ötéves terv beruhá-
zási programja megvalósításának számos kedvező ténye közül szür-
te ki. a megyében ugyanis a kereskedelmi forgalom tervezett
52 százalékos emelkedése várhatóan 57 százalékra teljesül, s az
alapellátás - a balatoni idegenforgalom változatos igényei és
terhei ellenére - jónak minősíthető. a kereskedelem fejlődésének
lényeges szerepe van annak is, hogy öt sz Tendő alatt - ez év
végéig - 34 ezer négyzetméter alapterülettel bővül a hálózat.

a tanácsi kereskedelmi vállalatok korábban apró egysége-
ket örököltek, s ezen nem sikerült megfelelően változtatni a je-
lenlegi tervidőszakban sem. a nagyobb üzeletek aránya még min-
dig csak 20 százalék. a végrehajtó bizottság véleménye szerint
a hálózatfejlesztésben nagyobb figyelmet kell fordítani a sza-
kosításra, mert a tapasztalható hiányosságok gondot okoznak a
készletgazdálkodásban és a folyamatos áruállátásban. a végre-
hajtó bizottság felhívta a figyelmet a vi. ötéves terv jó elő-
készítésére. javasolta, hogy a pannonker vállalat folytassa
az olcsón és gyorsan kivitelezhető ábc áruházak építését, a
komfort iparcikk kereskedelmi vállalat pedig gondoskodjék a
korábban szanált üzletek pótlásáról és új iparcikk szakboltok
létrehozásáról. /mti/

-. -

11.40/ig

- 10 -

12.35
3P

bb.14. matematikai konferencia budapesten

t/os/s/pp/ig hgy

1980. augusztus 22.

huszonöt ország 260 matematikusa vesz részt azon a
konferencián, melyet két neves magyar matematikus, riesz
frigyes és fejér lipót születésének 100. évfordulója al-
kalmából rendez budapesten a bolyai jános matematikai társ-
sulat és a magyar tudományos akadémia. a nemzetközi konferen-
cia pénteken az akadémia dísztermében ünnepi üléssel kez-
dődött, melyet polinszky károly, a magyar tudományos akadé-
mia alelnöke nyitott meg. ezt követően az egykori tanítvá-
nyok emlékeztek meg riesz frigyes és fejér lipót munkásságá-
ról.

mindketten a már világhírű magyar matematikai iskola
megalapítói: elsősorban a matematika egy viszonylag új ágá-
ban, a függvények világát kutató analízisben alkottak mara-
dandót. riesz munkája nyomán fejlődött ki az ugynevezett funk-
cionál-analízis, amely főként a fizikában fölvetődő prob-
lémák megoldására használható módszer. fejér viszont a tri-
gonometrikus sorok elméletének alapjait rakta le, segítséget
nyújtva ezzel az egész analízisra vonatkozó kutatásoknak. ne-
kik is köszönhető, hogy az analízis néhány módszere, mint
például a differenciál- és az integrálszámítás egyre inkább
hozzátartozik életünkhöz, mindenesetre ma már mindkét mód-
szert újra oktatják a középiskolákban.

az ünnepi ülés után a konferencia résztvevői a mező
imre uti temetőben megkoszorúzták riesz frigyes és fejér li-
pót sírhelyeit.

ezt követően megkezdődött a függvények, sorok, operá-
torok című konferencia tudományos programja. a matematikusok há-
rom szekcióban, a komplex és valós függvénytan, az aproxi-
máció elmélet és az operátor elmélet témakörében fejtik ki
és vitatják meg vizsgálataik legújabb eredményeit.

a matematikai konferencia augusztus 28-án fejezi be
munkáját. /mti/

-. -

11.55/ig

- 11 -

12.40
3P

bb.15. felújítják a szegedi hidfőt

dob/bam/ig hgy 1980. augusztus 22.

felújítják a régi tiszahid feljáróit szegeden, s a több mint másfélszer négyzetméteres aszfaltburkolatot is kicserlik, a pénteken kezdődött és egy hónapig tartó munka idején forgalomkorlátozást vezetnek be. a tisztán-
tulra, illetve a nagylaki határátkelőhelyre igyekvőknek azt tanácsolják, hogy szegeden az új északi szegedi tiszahidat vegyék igénybe. /mti/

-. -

bb.16. időjárásjelentés

ig ie 1980. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. augusztus 22-én 12 órakor:

változékony, az évszakhoz képest hűvös idő

európa nagy részén újból változékonyra fordult az időjárás. középpontjával a botteni-öböl térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében észak, északnyugat felől különböző nedvességtartalmu, de az évszakhoz képest hűvös levegő érkezik észak-északnyugat-európán át száraz földünk belseje fölé. a hűvös levegő útját szorványosan eső, zápor, zivatar, többfelé erős, helyenként viharos szél, valamint jelentős lehülés jelzi. péntek estig a kárpát-medence időjárását is az északnyugat felől áramló hűvös léghullámok határozzák meg.

hazánkban csütörtökön a keleti, északkeleti megyékben 5,8 máshol 9, 12 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben az erősebben felhős helyeken 23, 26, az ország többi részén 27, 31 fokig emelkedett. a késő délutáni órákig száraz, széles idő volt. az esti óráktól északnyugat felől erősen megnövekedett a felhőzet, majd záporok, zivatarok keletkeztek. a zivatarzóna a reggeli órákig az északkeleti országrészt is elérte. a lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el az 5 mm-t, de egy-egy erősebb zivatargócban 5, 10 sőt hidasnémetiben 14, záhonyban 23 mm-t is mértek. péntek hajnalra 12, 18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a déli megyékben tulnyomóan, máshol változóan volt felhős az ég. elszórtan keletkezett zápor, zivatar. az északnyugati, északi szél többfelé megerősödött, a dunántúlon helyenként viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor a beáramló hűvös levegő hatására az ország területén csak 17, 22 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23,8 fok volt, a százéves átlagnál 3,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, változatlan.

/folyt. köv./
12.50/ig

- 12 -

12 30

bb. 16. /időjárásjelentés folyt./ig

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások. pénteken több helyen zápor, zivatar, szombaton néhány helyen futó zápor. sokfelé élénk, helyenként erős, időnként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8, 13 legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 19, 23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 312 cm, a víz hőmérséklete 18,5 fok.

/mti/

-. -

bb.17. kitüntették ifj. bártók bélát

mi/bc/e/ig ie 1980. augusztus 22.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa ifj. bártók bélának, a magyarországi unitárius egyház főgondnokának az állam és az unitárius egyház közötti jó viszony munkálásában, valamint a hazai és a nemzetközi békemozgalomban kifejtett eredményes tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetését pénteken az országházban dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. ferencz józsef, a magyarországi unitárius egyház püspöke. /mti/

-. -

bb.18. hétfőtől: nyárutói menetrend a balatonon

gom/bam/ig ie p 1980. augusztus 22.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy személyhajó- és kompjáratait augusztus 25-től, hétfőtől az érvénybelépő nyárutói menetrend szerint közlekedtetni. /mti/

-. -

13.45/ig

- 13 -

14 30
BP

bb.19. a belpolitikai főszerkesztőség hireinek jegyzéke
1980. augusztus 22-én 14.00 óráig

ig hgy 1980. augusztus 22.

1. bővítik a kis-társasházak ajánlott terveit
2. budapesti kisdíjak napközis ellátása
3. „minden napra egy mese„
4. behozatal helyett export
5. kimagasló jövevény
6. ezer éves település
7. újabb erődfalat tártak fel
8. fehér szarvasgomba
9. befejeződött a „budapesti nyár„
10. csőtörés miatt közlekedési változások
11. a lottó nyerőszámai
12. halálos balesetek
13. veszprém megyei tanács vb ülése
14. matematikai konferencia
15. felújítják a szegedi hidfőt
16. időjárás
17. kitüntették ifj. bartók bélát
18. nyárutói menetrend a balatonon
19. hírjegyzék

/mti/ -.-

bb.20. kisebb földmozgás

pp/z/ig ie 1980. augusztus 22.

pénteken 10 óra 56 perckor a magyar tudományos akadémia budapesti és piszkéstetői földrengésjelző állomásain működő szeizmográfok kisebb közeli földrengést regisztráltak. a rengés epicentruma budapesttől mintegy 85 kilométerre, ceglédtől délkeletre volt. az előzetes becslések szerint a rengés nagysága richter skálán mérve 3,2, a rengés epicentrális erőssége mercalli-sieberg skála szerint 4-5 fok volt. anyagi károkról nem érkezett jelentés.

/mti/ -.-

14.35/ig - 14 -

1530

bb.21. 114 előadássorozat a tit józsef attila szabadegyetemének programján

t/kj/bc/ig ie 1980. augusztus 22.

az új ismeretterjesztési évadban 114 előadássorozatra invitálja az érdeklődőket a tit józsef attila szabadegyeteme - 1980-81-es tanév programjáról tájékoztatta pénteken az újságírókat pirityi sándor, a tit budapesti elnöke. a széles skálájú program minden eddiginél több újdonságot tartalmaz - a sorozatok több mint fele új témát dolgoz fel -, s a hagyományos rendezvények is rugalmasabban alkalmazkodnak az aktuális társadalmi, gazdasági feladatokhoz.

a szabadegyetem új formákkal, tematikai módszerekkel gazdagítja immár 26. évadját, ezzel is újabb érdeklődőket kíván szerezni az iskolán kívüli művelődés ügyének. a program szerint a társadalomtudományok területén 36 témából választhatnak ezen kívül 12 irodalmi és nyelvészeti kurzust, 24 művészeti, 32 természettudományi és műszaki sorozatot szerveznek. speciális kollégium is várja azokat a hallgatókat, akik a tit kereteiben kívánják bővíteni ismereteiket, - ezeken komplex sorozatokat és különböző tanfolyamokat indítanak.

a társadalomtudományi témák egyik újdonsága a lukács györgy életművével foglalkozó előadássorozat. a programok sorában a szociológiai fogalmak, elméletek, a különböző iskolák és a mai magyar társadalom lényeges folyamatainak ismeretetésével első ízben nyújt a tit rendszerezett szociológiai alapismereteket. ugyancsak újdonság az a pedagógiai sorozat, amely a nevelői gondolkodás és gyakorlat fejlődéséről ad áttekintést. a tudományos megismerés határán című foglalkozás a különböző tudományterületek aktuális kutatási problémáit foglalja össze. nevezetes diplomatak tevékenységéről szól a nagy diplomatak című kurzus, közelebb juttatva a hallgatókat a különféle korszakok külpolitikai, társadalmi problémáinak megértéséhez.

a természettudományi és műszaki tagozat újdonsága a zsebszámológépekkel foglalkozó, 12 előadásból álló sorozat. célja, hogy e programzható gépek segítségével a számítástechnika alapelemeivel a hallgatók ismerkedjenek meg. a fizika oktatásához nyújt segítséget a fizikai kísérletek és mérések című sorozat. a tehetséges iii.-iv. osztályosok részére szervezett foglalkozás résztvevői tanári irányítás mellett olyan kísérleteket végezhetnek el, amelyekre az iskolákban nem nyílik lehetőség.

/folyt.köv./
14.55/ig

1530

- 15 -

bb.21. / 114 előadássorozat folyt./ig

több évre tervezett sorozatok is indulnak az új évadban, így erkölcsöl - mindenkinek című, a becsületesség, az igazságosság, az elviség szocialista tartalmáról szóló, két évre tervezett tanfolyam. a numizmatikai témában az idén az antik, a továbbiakban pedig a középkori és az újkori magyar és külföldi pénzverést ismertetik. a két évre tervezett néprajzi kurzus végigkalauzolja a hallgatókat a legjellegzetesebb hazai tájakon. a tudománytalan nézetek, régebbi vagy újabb keletű téves feltételezések, hiedelmek cáfolatát két sorozat is szolgálja. az egyik a történelmi mondákat szembesíti a valósággal: a másik a tudományos mezeiben jelentkező tudománytalanságok magyarázatára vállalkozik.

a szabadegyetem már eddig is eredményes együttműködést alakított ki a főváros nagy muzeumaival. ennek alapján - történelmi, régészeti, művészettörténeti, néprajzi, iparművészeti, sporttörténeti témákban - 18 sorozatot rendeznek e kulturális intézményeknél.

az előző évek kedvező tapasztalatai alapján az idén is indítanak egyetemi előkészítő és titkárnőképző tanfolyamokat.

a központi előadássorozatok és a tanfolyamok mellett évek óta nő a kihelyezett szabadegyetemi sorozatok száma - tavaly csaknem százat tartottak az üzemekben és az intézményeknél. a tit az új évadban is számít a vállalatok, a művelődési intézmények érdeklődésére.

a szabadegyetemre egyébként iskolai végzettségre, foglalkozásra való tekintet nélkül bárki jelentkezhet - az előadások októbertől júniusig tartanak. a bevált módszert folytatva a jelentkezők lehetőséget kapnak a „kalandozásra”, bérlet segítségével esetenként szabadon választhatnak a sorozatok között. a dolgozó és a tanuló fiatalok kedvezményes bérletet válthatnak.

a kurzusokra szeptember 1-től 19-ig lehet jelentkezni a tit budapesti szervezetének muzeum utcai székházában. /mti/

15.10/ig

1540

- . -
- 16 -

bb 22. tatabányán rendezik meg a szénbányászat országos központi ünnepségét

ráb/bam um ie

1980. augusztus 22.

az idén tatabányán rendezik meg a 30. bányásznapi központi ünnepségét. az országos rendezvényt előkészítő operatív bizottság pénteken tatabányán tartotta ülését, ahol ismertették a bányászokat köszöntő programokat. a központi ünnepséget szeptember 6-án a vértanúk terén, az 1919-es csendőrsortüz bányász mártírjainak tiszteletére állított emlékműnél rendezik meg. az ünnepség színhelyén színes, tarka felvonulást rendeznek a helyi bányász művészegyüttes táncosai, az aknászokképző iskola hallgatói, a kisz-fiatalok és a bányász sportolók. politikai nagygyűlésen méltatják az iparág csaknem 80 000 dolgozójának munkáját és kitüntetéseket adnak át az átlagon felüli teljesítménnyel dolgozó bányászoknak. a nagygyűlésre az ország valamennyi bányavidékének képviselőit meghívták, nemcsak a szén, hanem az érc-, a bauxit- és az olajbányászok küldötteit is.

a 30. bányásznapi alkalmából felavatják a tatabányai népház előtt varga imre kossuth-díjas szobrászművész „térdelő orpheus”, című alkotását. ugyancsak a népházban megnyitják a bányászat átalakulását, 35 éves fejlődését reprezentáló kiállítást, amelyet a későbbiekben bemutatnak az ország többi bányavidékén is. szeptember 6-án és 7-én gazdag kulturális és sportműsor is várja a tatabányai országos ünnepség résztvevőit. a május 1. parkban országos népművészeti vásárt rendeznek. a hajdani kirakodóvásárok hangulatát idéző „mesterek utcájában”, 100 népművész; fazekasok, kék festők, fafaragók, kovácsok, himzők, réz- és bőrművesek kínálják majd alkotásaikat.

a tatabányai központi ünnepséget megelőző napokban az ország minden bányáüzemében köszöntik a bányászokat. ezen az üzemi ünnepségeken 630 millió forint hűségpénzt fizetnek ki és 6000 szénbányásznak több évtizedes munkája elismeréseként átadják a bányászati szolgálati érdemérmét. /mti/

-.-

- 17 -

15.20/um

1545

bb 23. magyar-osztrák aneszteziológiai vándorgyűlés
szombathelyen

Lér-bam/mv um ie

1980. augusztus 22.

a hazai aneszteziológia és az intenzív betegellátás 25 esztendő fejlődéséről, módszereiről és feladatairól kezdődött vándorgyűlés pénteken szombathelyen. a kétnapos tanácskozás - amelyen mintegy 300 hazai és külföldi szakorvos, illetve asszisztens és altatónővér vesz részt - egyúttal a magyar és az osztrák aneszteziológusok első közös tudományos eszmecsereje. érkeztek vendégek az ndk-ból és az nszk-ból is. szombathelyen már hagyományai, jelentős eredményei vannak e tudományágnak.

a magyar aneszteziológia és az intenzív betegellátás negyedszázadáról dr. jakab tivadar egyetemi tanár, az országos aneszteziológiai és intenzív terápiás intézet igazgatója tartott előadást. emlékeztetett rá, hogy a két és fél évtizeddel ezelőtt megkezdett országos szervezőmunka milyen jelentős eredményekkel járt. az orvosok számára az új szakmában 1958-ban kezdődött képzés, s az első szakorvosi képesítést 1959-60-ban kapták meg e tudományág iránt hivatást érző orvosok. az előadó azonban szólt arról is, hogy a képzés, a továbbképzés megnyugtatóan még ma sem megoldott. az egyetemek most törekednek aneszteziológiai és intenzív terápiás tanszékek létrehozására, kivétel a pécsi egyetem, ahol már megvalósították. a fejlődés jelei az ország több kórházában tapasztalhatók. új osztályokat hoznak létre, korszerűsítik a meglévőket. a közel-múltban kapott korszerű intenzív terápiás osztályt a budapesti jános kórház, valamint a szombathelyi markusovszky kórház, s a délpesti kórház is ilyen jól felszerelt osztállyal kezdi meg majd működését.

a kétnapos tanácskozás három szekciójában 114 előadás hangzik el a heveny légzési elégtelenség, az intenzív betegellátás különböző témakörében, ismertetik az aneszteziológia új módszereit. a konferencia színhelyén a megyei művelődési és ifjúsági központban gyógyszer és orvosi műszer kiállítás nyílt, melyen 14 hazai és külföldi cég mutatja be legújabb termékeit. /mti/

-. -

- 18 -

15.30/um

15⁰⁰

bb 24. exportfejlesztés közös kockázat alapján - megalakult az interinvest külkereskedelmi társulás

t sl/gk um pp ie

1980. augusztus 22.

harmincnyolc külkereskedelmi vállalat, valamint a magyar külkereskedelmi bank létrehozta az interinvest külkereskedelmi fejlesztési betéti társulást, amelynek tagvállalatai a közös érdekelttség, a kölcsönös kockázat alapján fejlesztési alapjukból hozzájárulnak sikeresnek ígérkező vállalkozásokhoz.

dergács ferenc, az interinvest igazgatóságának elnöke, a monimpex vezérigazgatója pénteki sajtótájékoztatóján elmondta, hogy a vállalatok anyagi erőinek egyesítése lehetővé tesz olyan fejlesztéseket, amelyek lényegesen megnövelhetik egyes termékek versenyképességét, a gazdaságos export fokozását. a tagvállalatok betéteiből ki tudják egészíteni majd olyan tagvállalatok anyagi erőit, amelyek például a raktározás megoldásával a legkedvezőbb időpontra időzithetik valamely termék exportját, vagy a csomagolás korszerűsítésével növelik az exporttermék értékét. ilyen finanszírozással segíthetik hazai és külföldi kooperációk, társulások, export-fővállalkozások feltételeinek megteremtését, szervizek létesítését, amelyek szintén lényegesen növelhetik az export gazdaságosságát. maga a társulás is bekapcsolódik olyan kooperációkba, amelyek ugyancsak az ország devizahozamát növelik.

minden ötletet, minden javaslatot alaposan megvizsgálunk, s valamennyi tagvállalatnak érdeke, hogy olyan tervek végrehajtására szavazzanak meg pénzt, amely a legrövidebb időn belül minél nagyobb nyereséget hoz. siker esetén ugyanis tekintélyes részesedést kaphatnak a tagvállalatok, a részesedés azonban elmaradhat, ha a vállalkozások nem eléggé megalapozottak. az igazgató-tanács alakuló ülésén csaknem 1.2 milliárd forint betétet jegyeztek a társulásban résztvevő vállalatok, amit három év alatt fizetnek be. azzal számolnak, hogy a következő években a jegyzés lényegesen tovább növeli a társulás pénzállományát. sok tapasztalat bizonyítja, hogy a vállalati pénzeszközök koncentrációja az exportfejlesztő vállalkozásokban is sokkal nagyobb eredményekkel jár, mint ha viszonylag kis összegeiket a vállalatok külön-külön használják fel. a közös kasszából kiegészíthetők például azok a hitelek is, amelyeket a magyar nemzeti bank nyújt a leggazdaságosabb exportbővítő beruházásokhoz. /mti/

-. -

- 19 -

15.40/um

16⁰⁰

bb 25. embargó 18.00 óráig !

üdvözlő távirat románia nemzeti ünnepe alkalmából

k bc/um ie

1980. augusztus 22.

nicolae ceausescu elvtársnak,
a román kommunista párt főtitkárának, a
román szocialista köztársaság elnökének

ilie verdet elvtársnak,
a román szocialista köztársaság kormánya
első miniszterének

b u k a r e s t

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar nép és a magunk nevében szívélyes üdvözlőnk és elvtársi jókívánságainkat küldjük önöknek, a román kommunista párt központi bizottságának, a román szocialista köztársaság államtanácsának, kormányának és népeinek, románia felszabadulásának 36. évfordulója, az ország nemzeti ünnepe alkalmából.

a magyar nép figyelemmel kíséri és elismeréssel értékeli a szomszédos románia dolgozóinak a szocialista építésben elért eredményeit.

őszinte szándékunk, hogy a kölcsönös érdekek alapján, összhangban a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéssel, az élet minden területén fejlesszük a magyar szocialista munkáspárt és a román kommunista párt együttműködését, a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság kapcsolatait. meggyőződésünk, hogy ezen az úton haladva egyaránt szolgáljuk népeink érdekeit, a szocializmus, a társadalmi haladás, a nemzetközi biztonság és a béke ügyét.

nagy fontosságot tulajdonítunk országaink együttműködése fejlesztésének, a testvéri szocialista országok egysége erősítésének, a varsói szerződés és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa keretében, a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus elvei alapján.

/folyt.köv./

- 20 -

15.50/um

16⁰⁵

bb 25. /üdvözlő távirat...1.folyt./um

nagy nemzeti ünnepükön a fejlett szocialista társadalom építésében további eredményeket kívánunk önöknek, a román kommunista párt központi bizottságának, a román szocialista köztársaság államtanácsának és kormányának, románia valamennyi dolgozójának. biztosak vagyunk abban, hogy közös erőfeszítéseink hozzájárulnak népeink barátságának további erősítéséhez, országaink együttműködésének bővítéséhez.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának első titkára

losonczy pál
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának
elnöke

lázár györgy
a magyar népköztársaság minisztertanácsának
elnöke

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte nicolae giosant, a nagy nemzetgyűlés elnökét, a kisz központi bizottsága, a szot elnöksége, a hazafias népfront országos tanácsa, a magyar nők országos tanácsa és az országos béketanács román partnerszervezetét. /mti/

--

bb 26. filmkóktél és koszoruzás románia nemzeti ünnepe alkalmából

t me/s um bc ie

1980. augusztus 22.

victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából filmkóktélt rendezett a nagykövetségen. a filmkóktélon megjelent varga istvan, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, vas jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos vezető személyisége.

ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

x x x

/folyt.köv./
15.55/um

- 21 -

16⁰⁵

bb 26. /filmkoktél...folyt./um

victor bolojan az évforduló alkalmából megkoszoruzta a román hősök sírját a rákosligeti temetőben. a koszoruzásnál jelen voltak a külügyminisztérium, a honvédelmi minisztérium, a fővárosi tanács és a xvii. kerületi tanács képviselői is. /mti/

-. -

bb 27. a szovjetunió napja a mezőgazdasági kiállításon

i jf,kg,sb/z um pp ie 1980. augusztu s 22.

az omék-on pénteken a szovjetunió napját rendezték meg.

viktor borogyin, a szovjetunió mezőgazdasági miniszterének első helyettese ismertette az újságírókkal a szovjet mezőgazdaság eredményeit és a nemzetközi együttműködés sikereit. a szovjetunióban a munkaigényes folyamatok gépesítése a mezőgazdaság minden ágazatában általánossá vált - mondotta. az állattenyésztő telepeken, a gabonaszérükön, a javítóműhelyekben és másutt az agrártermelésben több mint 11 millió villanymotort alkalmaznak. a mezőgazdaság 85 millió tonna műtrágyát és több mint 800 ezer tonna növényvédőszerrel használ fel évente.

az ország növekvő gazdasági ereje lehetővé tette, hogy a nagyüzemi gazdaságok - a tudomány és a technika vívmányait felhasználva - a sok üzemágu termelésről fokozatosan áttérjenek a szakosított nagyüzemi gazdálkodásra. több mint 9 ezer gazdaságközi üzem, termelési és agrárpari egyesülés tevékenykedik az országban. a szakosítás és a kooperáció teret nyer a mezőgazdasághoz kapcsolódó ágazatokban is, így a hús-, és a tejiparban, továbbá a felvásárlási hálózatban. az ország növény-nemesítői az utóbbi években több száz új növényfajtát és hibridet adtak a termelőknek. a miniszter első helyettese aláhuzta: a szovjet agrártermelők nagy jelentőséget tulajdonítanak a nemzetközi, mindenekelőtt a szocialista országokkal kialakított együttműködésnek. a kgst tevékenysége mind gyümölcsözőbb.

/folyt.köv./

- 22 -

16.00/um

b

16¹⁵
p

bb 27. /a szovjetunió napja...1.folyt./um

pénteken mezőgazdasági könyvbemutató és vásár is nyílt az omék-on. sárkány pál, a mezőgazdasági könyvkiadó igazgatója ez alkalomból elmondta, hogy évente megközelítően 100 új kiadvány, szakkönyv segíti az ágazat szakembereit a legújabb ismeretek elsajátításában. az omék-ra három újdonság jelent meg, a zöldség-hajtásról, a lud-árutermelésről és a muflonról. ezek a könyvek több mint ezer különféle kiadvánnyal együtt az omék-on megvásárolhatók.

ugyancsak pénteken üzemszervezési napot rendeztek. a mezőgazdasági ügyvitelszervezési iroda ismertette ennek kapcsán eddigi tevékenységét. a mindinkább iparosodó mezőgazdaság nagyüzemeiben már sokhelyütt megérték a feltételek a számítástechnika fogadására, bevezetésére az anyaggazdálkodásban és a termelés irányításában. jelenleg kilenc mezőgazdasági nagyüzemnél végzi az anyaggazdálkodást számítógép, s még az idén további hatnál tervezik ennek a technikának a bevezetését, többi között a főtű béke és a ráckevei aranykalász termelőszövetkezetben. az iroda nemcsak kidolgozott rendszerekkel, gépekkel segíti az üzemek ezirányú munkáját, de a szakemberképzést is vállalta. a számítástechnika bevezetése nyomán a termelési költségek csökkenését várják.

a ludtenyésztő gazdaságok és a baromfiipar is szakmai napot tartott. jelenleg 83 gazdaság foglalkozik ludtartással, ami azért is igen gazdaságos, mert a toll, a máj és a hús keresett cikk a világpiacon. a baromfiipar jelentős segítséget nyújt a partnergazdaságoknak és a szakcsoportokban tevékenykedő egyéni ludtartóknak. két olyan új fajtát is kinemesítettek, amelyek májtermelő képessége felülmúlja az eddigieket.

a magyar gyógyszeripari egyesülés tagvállalatai sajtótájékoztatójukon arról számoltak be, miként segítik a növénytermesztés és az állattenyésztés hatékonyságának növelését új fajta növényvédő-, gyomirtó- és gombaölő szerekkel, s az állatgyógyászati termékeken túl sok olyan tápanyaggal, hatóanyaggal, tápszerrel, amely jelentősen növeli a tej-, tojás- és hústermelés hozamát. a hazai és a külföldi partnerekkel széles körű kooperációban bővítik a termelést és a termékek választékát. a bábolnai mezőgazdasági kombinát, a chinoin és a kőbányai gyógyszerárugyár önálló közös vállalata a takarmánykiegészítő premix termékekből három év alatt több mint négyszeresére növelte termelését, s így újabban a gabona tröszt hat dunántúli vállalatát is ellátják ezekkel a hozamnövelő anyagokkal.

/folyt.köv./

- 23 -

16.05/um

16²⁰
p

bb 27. /a szovjetunió napja...2.folyt./um

a balkancarimpex bolgár külkereskedelmi szervezet sajtótájékoztatón ismertette tevékenységét. elmondták, hogy a magyar vállalatoknál megközelítően harminc villamos és motoros targonca típusuk segíti az anyagmozgatást és rakodást. olyan új fajta típusokat hoztak el a kiállításra, amelyek előreláthatóan elnyerik a magyar partnerek tetszését, s nagyobb tételekben rendelnek majd ezekből.

ellátogatott a kiállításra li ton hem államtitkár, a kndk tervhivatalának elnökhelyettese és elismeréssel nyilatkozott a látottakról. különösen nagyra értékelte a mezőgazdasági alapanyagokat feldolgozó technikai berendezéseket, valamint az élelmiszeripar korszerű gépeit, automatáit.

a kiállításon jól lemérhető, hogy magyarországon eredményesen ösztönzik az élelmiszertermelőket mind korszerűbb módszerek alkalmazására, a lakosság ellátásának javítására és az export bővítésére. az omék gazdag anyagának tanulmányozása arról győzi meg a látogatót, hogy az agrártermesztésben jó talaja van a nemzetközi együttműködésnek - mondotta.

pavel jonas, a csehszlovák szövetségi földművesek szövetségének elnöke is ellátogatott a kiállításra. az mti-munkatársának elmondta, hogy még jónéhány témában kínálkozik lehetőség együttműködésre a magyar és a csehszlovák mezőgazdaság és élelmiszeripar között. a kiállításon látottak alapján elsősorban a hus- és a baromfiiparban, a különféle növényfajták nemesítésében és a zöldség-gyümölcs termesztésben adottak a feltételek az együttműködés bővítésére.

a kiállításon szombaton a német szövetségi köztársaság napját rendezik meg. az nszk kiállítói felkészülten várják az érdeklődőket, tájékoztatásukra megerősítették a tolmácsszolgálatot. ezen a napon változatos tenyészállatfelvonulásra, gépbemutatóra kerül sor, míg a lovasbajnokság csapatversenyét láthatják az érdeklődők. bemutatót tartanak a fakitermelő verseny győztese is. /mti/

-.-

- 24 -

16.15/um

400

bb. 28. kecskemét városképei

Lászl/bam/gw e

1980. augusztus 22.

kecskeméti képek címmel irányi istván festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a város megyei művelődési központjában. a festmények, a tusrajzok az alföldi város jellegzetes épületeit, tereit, utcáit örökítik hitelesen. a tárlatot fischer istván, a városi tanács elnökhelyettese nyitotta meg. /mti/

- . -

bb. 28. életmentők kitüntetése

kal/bam/mv/gw e

1980. augusztus 22.

a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki szekeres sándort és ráti istván, a szabolcs megyei víz-es csatornamű vállalat dolgozóját. ez év július 7-én nyíregyházán a csongor utcai szennyvíztisztító telepen karbantartási és hibaelhárítási munkálatok közben két munkatársuk a vízbe esett. szekeres sándor és ráti istván a szerencsétlenül járt emberek megmentésére sietett. egyikükön már nem tudtak segíteni, a másikat azonban életük kockáztatásával kimentették a vízből.

a kitüntetést a minisztertanács nevében pénzes jános, a szabolcs megyei tanács elnöke pénteken adta át a bátor életmentőknek. /mti/

- . -

bb. 30. tűz a hüvösvölgyi balászf vendéglőben

z/gw ie

1980. augusztus 22.

pénteken kora délután tűz keletkezett budapesten a ii. vöröshadsereg utja 207. szám alatt lévő balászf vendéglőben. a tűzoltóság a tüzet rövid idő alatt eloltotta. személyi sérülés nem történt, az épület tetőszerkezete és a berendezési tárgyak jelentős része elégett. a tűz okának és az anyagi kárnak a megállapítását megkezdték. /mti/

- . -

16.33/gw

- 25 -

410

bb. 31. társadalmi barlangkutatók a mecsekben

han/kz/gw e

1980. augusztus 22.

befejezte hagyományos táborozását a mecsekben a baranya megyei idegenforgalmi hivatal karszt és barlangkutató csoportja. ez volt a huszonkettedik nyár, amikor vass béla mérnök vezetésével a hegy ismeretlen földalatti világát kutatták. ezuttal is orfűn, a „vízfő”, barlang feltárásán munkálkodtak. a csapat lelkes támogatói a mecseki ércbányák szocialista brigádjai, amelyek számos technikai probléma megoldásában segítettek már. korábban például héven méter mély, lejtős aknát mélyítették a barlangkutatók útjának egyengetésére. idén villamoscsörlő felszerelésével az anyagszállítást könnyítették meg. azelőtt ugyanis kézi erővel húzták fel a kővel rakott nehéz csillét.

az ideai táborozás fontos eseménye az, hogy a barlangkutatók tuljutottak azon a husz méter vastag, veszélyes omláson, amely több éven keresztül lassította, akadályozta munkájukat. a szilárd kőzetben már biztonságosabb az előre törés. rábukkantak a vízfolyásra is, amely a barlang pontos szintjét jelzi. körülbelül egy méterre megközelítették azt az oldaüreget, amelynek járata elég széles lehet, hogy ember közlekedjen benne, de ez már a jövő nyári táborozás ígérete. várhatóan ezután eléri a mecsek legnagyobb, szerény becslések szerint is legalább öt kilométer hosszú barlangrendszerének nyílt járatát, amiért hosszú évek óta folytatnak küzdelmet a természet erőivel. a csoport vállalkozása, fáradságos munkája idegenforgalmi és vizgazdálkodási szempontból egyaránt nagyon értékes. /mti/

- . -

bb. 33. mationi eszter kiállítása a soproni festőteremben

mzs/bam/gw e

1980. augusztus 22.

mationi eszter festőművész műveiből nyílt kiállítás pénteken a soproni festőteremben. a tárlaton csaknem félszáz olajkép és tempera látható, témájukat a mitológiából és a népművészetből merítette. a kiállításnak különleges darabjai a dekoratív kő faliképek és az esztétikus padlóburkoló kövek, melyeknek csiszolt felületét színes féldrágakövek és márványbetétek díszítik. husz különös fényű, többszínű, ugynevezett himeskő is megtekinthető. /mti/

16.55/gw

- . -
- 26 -

1715
10

bb 32. kilenc új hazai borszőlőfajta - tudományos tanácskozás lakiteleken

lász/um kz e

1980. augusztus 22.

kilenc új borszőlőfajta az utóbbi öt év nemesítő munkájának eredménye - jelentették be pénteken az országos szőlészeti és borászati kutató intézet lakiteleken megrendezett tudományos tanácskozásán. az új fajták - a zenit, a pintes, a kocsis pál emlékére, a zalagyöngye, a boglárka, a pölöskei muskotály, a b-20-as olaszrizling, a cegléd szépe és a telt fürtű kékfrankos - az eddigieknél kevésbé érzékenyek az időjárás viszontagságaira, s alkalmazkodnak a korszerű termesztési technológiákhoz. a kutató intézetekben megkezdték elszaporításukat, a törzstáblák kialakítását. az ezzel megteremtett választék bővítés alapul szolgál majd az alföld és a történelmi borvidék szőlőskertjeinek felújításához, illetve az újabb ültetvények kialakításához. a jelenlegi fajtaszerkezet ugyanis - az utóbbi öt év vizsgálata alapján - elavult, a köztermesztésben lévő fajtáknak mintegy husz százaléka alkalmatlan a nagyüzemi termesztésre, a borai versenyképtelenek. /mti/

- . -

bb 34. megötszörözi a gyűjtőgyertya gyártást a veszprémi bakony művek

bév/um kz e

1980. augusztus 22.

csaknem kétszáz millió forint hitelt vett fel a gyűjtőgyertya-gyártás minőségi és mennyiségi fejlesztésére a veszprémi bakony fém- és elektromos készülék művek. az erről szóló szerződést pénteken veszprémben írta alá csernok attila, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese, sós gyula a bakony művek vezérigazgatója és rejtő lászló, a megürt külkereskedelmi vállalat gazdasági igazgatója.

a két év alatt megvalósuló beruházás eredményeként az eddigi 2 millió helyett évi 10 millió gyűjtőgyertyát készít a bakony művek, s a gyertyák minősége eléri a nemzetközi piacokon ismert legjobb szintet. olyan energiatakarékos új gyártástechnológiát vezetnek be, amely a termelés növekedése ellenére jelentős gáz- és gőz-megtakarítást tesz lehetővé.

/folyt.köv./

- 27 -

17.00/um

1725
10

bb 34. /megötszörözi...1. folyt./um

ugyancsak lényegesen csökken a termelés létszámszükséglete, hiszen a termelékenység a jelenlegihez viszonyítva háromszorosára nő. a gyártás előnyei mellett a fogyasztók is jobb minőségű gyertyát kapnak. bővül a választék, hiszen a repülőgép motorokat kivéve, minden benzin-üzemű járműhöz és eszközhöz készítenek gyertyát. az új típusú, jobb minőségű gyújtógyertyák használata üzemanyagmegtakarítással és a jármű szennyezőanyag-kibocsátásának csökkenésével jár. az új gyertyák használhatóságát 19 ezer kilométerre garantálták. ez azt jelenti, hogy a fogyasztóknak évente csak egyszer kell gyertyát cserélniük.

a hitelszerződés aláírásával egyébként megkezdődik annak a szerződésnek a megvalósítása, amelyet a bakony művek, és a mögürt, az angol smiths industries ltd céggel kötött licenc know-how és berendezés vásárlására. ennek értelmében az angol cég gyertya konstrukciókat, gyártási technológiát, műszaki dokumentációt, anyag-recepturát, ellenőrzési és vizsgálati módszereket ad át a bakony műveknek, s ugyanakkor a dolgozók be-tanítását is vállalja. mindezek mellett szállítja a szükséges berendezéseket, gépeket, mérő- és vizsgáló eszközöket. a szerződés egyben módot és alapot ad a műszaki, kereskedelmi együttműködésre, elősegíti az új termék külföldi értékesítését. /mti/

-. -

♣ átadja a

bb 35. embargó 18.00 óráig!

uj magyar nagykövet kanadában

mm um bc e

1980. augusztus 22.

dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, aczél györgy a minisztertanács elnökhelyettese és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta budai gyulát, a magyar népköztársaság kanadába akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti

-. -

- 28 -

17.05/um

17 30
o

bb 36. embargó 18.00 óráig!

uj magyar nagykövet olaszországban

k bc/um e

1980. augusztus 22.

dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. szita jánost, a magyar népköztársaság ujonnan kinevezett római nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-. -

bb 37. „nyitott kapuk”, a vegyiparban - kémia tanárok országos konferenciája nyiregyházán

kal/um kz e

1980. augusztus 22.

gyarapodó vegyiparunk jelenlegi helyzete és tervezett fejlesztése minden korábbinál időszerűbbé teszi a kémia iskolai tanításának folytonos megújítását, a tantárgy oktatásának javítását - mondta simon pál nehézipari miniszter a kémia tanárok nyiregyházán megrendezett országos konferenciájának pénteki megnyitóján. el kell érni - hangsúlyozta a továbbiakban a miniszter -, hogy a tanárok az eddigieknél sikeresebben adják át a fiataloknak a tantárgyban rejlő élményanyagot, mert bár közülük nem mindenki lesz a vegyipar értő szakembere, az általánosan művelt, korszerűen gondolkodó ember alapvető látóköréhez szorosan hozzátartozik a kémia egyszerű folyamatainak ismerete is. mindez a tantárgy tanításának reformjával, még több kísérlettel, a fiatalok irányított, majd önálló buvázkodásával, kísérletező próbálkozásokkal, az igényeknek megfelelő tankönyvekkel, feladatlapokkal és óráközi munkával érhető el. a jövőben a minisztérium rendszeresen meghirdeti a vegyipari üzemekben a „nyitott kapuk”, napjait. ez időre az iparág valamennyi gyára és üzeme megnyitja majd kapuit az iskolai csoportok előtt. emellett megvizsgálják, hogyan lehetne javítani a kémiaszakos tanárok és a gyárak közötti kapcsolatokat.

a kémia tanítás jobbítását szolgáló, kétévenként sorra kerülő országos kémia tanári fórumon az idén több mint 400 pedagógus és szakfelügyelő vitatja meg az időszerű tennivalókat, a módszertani újdonságokat, az előző konferencia óta született kísérleti eszközök alkalmazásának tapasztalatait.

/folyt.köv./

- 29 -

17.10/um

18 20
o

bb 37. /,,nyitott kapuk,,... folyt./um

a konferencia első napján szó volt a tanulmányi versenyek kiterjesztéséről, eszerint a jövőben már nemcsak a középiskolások, hanem az általános iskolások számára is hirdetnek kémia versenyeket.

a tanácskozással egyidőben megnyílt a pedagógusok által készített kísérleti- illetve szemléltető eszközökből rendezett kiállítás is.

a kémiatanárok sorrendben kilencedik országos fóruma hétfőn ér véget. /mti/

-. -

bb 38. időjárásjelentés

um e

1980. augusztus 22.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

valtozékony, szeles idő

várható időjárás az ország területére szombat estig: felhőátvonulások lesznek, elszórtan zápor, egy-két helyen zivatar is várható. az északnyugati-északi szél több helyen megerősödik, néhány helyen viharos szellőkések is előfordulhatnak. a hőmérséklet kora délután 19-24 fok között esesz. /mti/

-. -

bb 39. felhasználható 20.20 órától!

budapesti tartják kongresszusukat a kontinens geofizikai és szeizmológusai - ünnepélyes megnyitó az eötvös loránd tudományegyetemen

t sz/s um pp e

1980. augusztus 22.

pénteken este az eötvös loránd tudományegyetem aulájában ünnepélyesen megnyílt két nemzetközi szervezet, az európai geofizikai szövetség és az európai szeizmológiai unió idei kongresszusa. a két tanácskozáson, illetve a közös érdekeltségű témákat megvitató együttes üléseken mintegy 800 hazai és külföldi tudós, szakember vesz részt.

/folyt.köv./
19.10/um

- 30 -

1920

bb 39. /budapesti tartják...1. folyt./um

a megnyitón a vendégeket a házigazda nevében eörsi gyula, az elte rektora köszöntötte. az ünnepélyes eseményen részt vett és felszólalt farkas bertalan úrhajós, tóth jános, a mtesz főtitkára, valamint a két nemzetközi szövetség elnöke, stefan müller és a. k. ritsema.

az európai geofizikusoknak ez a hetedi kongresszusa, a szeizmológusoknak pedig a tizenhetedik. ez utóbbiak már tartottak ilyen tanácskozást hazánkban, 1963-ban. csak az utóbbi években vált gyakorlattá, hogy évi kongresszusukat együttesen szervezik meg, hiszen számos megvitatandó téma mindkét európai szervezet munkaprogramjában szerepel, így például a most is napirendre kerülő földrengés kutatás, szeizmológiai előrejelzés, szerves része a geofizikának.

a kettős kongresszuson összesen 15 témát vitatnak meg szakelőadások keretében. a tudósok hét közös tudományos szekciót is tartanak a számos bizottsági és plenáris ülésen kívül. a tanácskozások, előadások témái felölelik a bolygókutatást, a föld mágneses jelenségeinek, a talajok fizikai tulajdonságainak vizsgálatát, a jelenkor felszíni mozgásait, hidrológiai kérdéseket. külön témaként szerepelt a kontinens földkéreg-szerkezetének alakulása, és a geotermikus energia hasznosításának lehetőségei. ezeken a megbeszéléseken oceanográfiai kutatók is részt vesznek.

az augusztus 29-ig tartó kongresszusnak az elte, a műszaki és az orvostudományi egyetem ad otthont. /mti/

-. -

bb. 40. a szerkesztőségek figyelmébe!

gw e

1980. augusztus 22.

mai bb. 39. sz. hírünk /budapesti tartják.....1. folyt./gw

1-5 sor helyesen:

a megnyitón a vendégeket a házigazda nevében székely györgy az elte rektorhelyettese köszöntötte. az ünnepélyes eseményen részt vett és felszólalt, ajtai miklós az mtesz társelnöke és farkas bertalan úrhajós, valamint a két nemzetközi szövetség elnöke, stefan müller és a.k.ritsema.

/a fentiek szerint kérjük a névváltozásokat figyelembe venni./

/mti/
20.41/gw

- . -
- 31 -

2105

bb. 41. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um

1980. augusztus 22.

20. kisebb földrengés /4.jav./
21. tájékoztató a jövő évi tit programokról /5.jav./
22. tatabányán lesz a bányásznap központi ünnepe
23. magyar-osztrák aneszteziológiai vándorgyűlés
24. megalakult az interinvest külkereskedelmi társulás
25. üdvözlő távirat románia nemzeti ünnepe alkalmából
26. filmkötél és koszorúzás románia nemzeti ünnepén
27. az omék mai eseményei
28. irányi istván festőművész kiállítása kecskeméten
29. életmentők kitüntetése /6.jav./
30. tűz a hűvösvölgyi balázs vendéglőben
31. társadalmi barlangkutatók a mecsekben
32. szőlészeti tudományos tanácskozás lakiteleken
33. mattioni eszter kiállítása sopronban
34. növeli a gyűjtőgyertya gyártást a bakony művek /7.jav./
35. új magyar nagykövet kanadában
36. új magyar nagykövet olaszországban
37. kémia tanárok országos konferenciája nyiregyházán
38. időjárásjelentés
39. az európai geofizikusok és szeizmológusok konferenciájának ünnepélyes megnyitója
40. szerk. figy.

--

- 32 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, iza erika,
henczi erzsébet

21.03/um

21.15

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. „tanévkezdés”, az iskolatelevízióban

i kj/um bc e

1980. augusztus 23.

a tanév közeledtével az iskolatelevízió munkatársai az utolsó simításokat végzik az oktatást segítő műsoraikon. a 16. tanévet kezdő itv - a hagyományokhoz híven - elsőként ezúttal is a pedagógusokat invitálja a képernyő elé. e hónap utolsó kedde délelőttijétől sugározzák a pedagógusok továbbképző sorozatát, amelynek egyes adásai az új tantárgyakról tájékoztatnak, módszertani útmutatást adva a tanároknak, a tanítóknak. a továbbképző adások újdonsága a harmadikosok környezetismeret, a nyolcadikosok fizika tantárgyának oktatásához nyújt segítséget. filmszalagra rögzítették már a középiskolai tanárok számára készített továbbképző sorozatot is, amely egyes tárgyak világnézeti vonatkozásait elemzi - világnézeti alapfogalmak címmel. a négy, egyenként 40 perces adásban a magyar irodalom, a történelem, a fizika és a biológia tantárgyakhoz kapcsolódó négy filozófiai alapfogalom - a dialektika, a történetiség, az anyag, a struktúra érvényesülését vizsgálják.

a gyerekeknek szóló tantárgyi műsoroknál nem új programok kialakítására törekedtek az itv munkatársai, hanem a sugárzási rendet módosították. az általános iskolák 11 napos ciklusához igazítva az „órarendet”, eszerint minden új tantervi műsornak két különböző vetítési időpontot biztosítanak. ez nagyobb lehetőséget ad az iskoláknak ahhoz, hogy könnyebben alkalmazkodjanak tanítási rendjük elkészítésekor az itv adásaihoz.

/folyt.köv./

- 1 -